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hez utasitandók. 

SZERKESZTŐI SZÁLLÁS : 
Az Ó-várban, Vizi-utcza, 231. szám alatt. 

KIADO-HIVATAL : 
A Kö ép ában, STEIN könyvk dáaát 

Hirdetések minden négy hasábos egy sor után 7 ujkrért 
közzététetnek; folytonos hirdetésektől illő pct elengedtetik. Min- 
denik hirdetésre 30 ujkr bélyegdij előre befizetendő. 

A lap anyagi ügyeit érdeklők u. m. előfizetés, hirdeté- 
sek, reclamatiok sat. a kiadó-hivatalhoz utasitandók. 

(D.) Szemle. Midőn mi szinte legutóbbi szem- 
lénkben Napoleont „földi fatum"-nak neveztük, kinek 
utjai beláthatlanok, dicsekedhetünk azzal, hogy az 
európai lapok közt a francziák császárjához legillőbb 
epithetont mi fedeztük fel. 

Gondolhatta-e csak egyetlenegy élő teremtés, 
hogy Napoleon oly hamar a solverinoi csata után, 
maga fog fegyverszünetet ajánlani; fegyverszünete 
éppen akkor, midőn a lapok hozzák a hirt, hogy ő 
Veronánál eldöntő harczra készül, midőn a bécsi la- 
pok legingerültebb hangon felriadnak Fiume fellár- 
mázásaért, a Dalmát-Horvát partok fenyegetéseért, 
midőn minden, ki a csatákat észlelve szemlélte, oly 
strategiai mozgást vett észre, melyből látszott, hogy 
Ausztria minden oldalról s rettentő mérvben fog meg- 
támadtatni – gondolt-e valaki arra, hogy e földi vég- 
zet ugyanazon perczben dobja alá, ha csak öt hétre 
is a béke olajágát? Szintén mosolyogni lehetett, mi- 
dön pénzkörökben hir szárnyalt egy fegyvernyugvás- 
ról, s ehirre az értékpapirok emelkedtek; és im most 
minden intelligentiának s minden politikai logicának 
meg kell hajolni a pénzemberek és a börze politikai 
avatottsága előtt. 

Mint a fatum logicája nem emberi fogalmak sze- 
rint megy, szintugy a Napoleoné sem, s éppen érthet- 
lenségében áll hatalma. 

Habár Napoleon már a Szebasztopolnál kivitt 
gyors és véletlen békével hozzászoktatta Európát a 
meglepetésekhez, arra most csakugyan senki se szá- 
mitott, hogy midőn plombieresi istállóját julius vé- 
gére kitisztittatni rendelé lovai számára, nem a csata 
gyors bevégzésére, hanem egy közbevágó fegyver- 
szünetre számitott. 

y e fegyverszünetet ő kereste, az politikai 
mérsékeltségre mutat. Ő, mint ki eddig habár Ausz- 
triához hasonló vesztéssel halottakban és sebesültek- 
ben, de a hóditó előhaladásban diadallal állott, ha 
nem hóditó , de mint állitva volt reform harczot 
folytatott , illetékesen ajánlhatta a fegyverszünetet, 
mint rövid resperiumát a vérengező Mársnak, mely 
alatt a béke angyalai szabadabban kisérthessék meg 
csábitó befolyásukat a nyugalomra mindig örömest 
hajló emberiségnél. 

Nem akarunk birálatot mondani az ily végzet- 
szerüleg létesitett események hatásáról népekre s 
egyesekre, kik ellenkező területről átellenes területre 
eshetnek ; néptöredékek s egyesek érdeke elvesz a köz- 

emberiség érdeke mellett, melynek fejlésében, sorsá- 
ban jelentkezik az Isten akarata; de annyit már el- 
mondottunk, hogy ily fatumszerü jellemben csak fa- 
talista népek bizhatnak határozottan, vagy olyak, kik- 
nek sorsuk már roszabbra nem fordulhat. 

E szerint tehát öt héti fegyverszünet van, hosz- 
szu pauza a várakozóknak az 1-ső és 2-dik felvo- 
nás közt, rövid idő a felbolygatott európai kérdések 
békés rendbehozására, s még nem lehet sejteni, ha 
vajjon mikor a függöny ujra felgördül, bús csataké- 
pet látunk-e? merészen vívó zuávokat, villogó kardu 
huszárokat, biztosan lövő s merészen kúszó tiroli va- 
dászokat ? vagy egy tobleaux fog előnkbe tünni, hol 
az illuminatiók tűz fényénél Európa uralkodóit ismét 
barátságosan összeölelkezve szemlélhetjük - vidám 
vagy marczona népek állván a háttérben, kik nyer 
tek, vagy utopiaikhoz képest vesztettek ? ! 

De öt héti béke is némi pihenést nyujt a kedé- 
lyeknek; legalább Hadur átengedi ez időszakban az 
aratást Ceresnek, s a földész nyugodtabb kedélylyel 
ballag a mezőre, tudván, hogy e napokban fia nem 
csatázik. 

De most azon kérdés merül fel legelőbb is, mi 
ösztönözhette Napoleont a fegyverszünet ajánlására ? 

Ha a diplomatiai ényeket végig tekintjük, 
ugy látszik Boroszország békitő fellépésében lehet e 
fegyvernyugvás némi alapja. Poroszország a kibékél- 
tetésnek oly alapot talált fel, mely a hadi események 
bizonyos vivmányait elismeri, s a béke alkudozást 
erre akarja fektetni. Ez alap ugy látszik Napoleon 

czéljait megközeliti, s reményt nyujthat neki, hogy 
Olaszország sorsa az eddigi vérontással eligazitva 
lesz. E részben különböző nézetek merültek fel ek- 
korig, némely lapok Poroszország békéltető szán- 
déka felett ugy gondolkoztak, mikép ő hajlandó vol- 
na Lombardiának a várnégyszög s illetőleg a Min- 
cion túli részek—Szárdinia részére—átengedésére birni 
Ausztriát, a várnégyszög mint Németország védelmé- 
nek kulcsa Ausztria kezén hagyatván, Veleneze pe- 
dig környékével egy szabad községi területet képez- 
vén az ausztriai kereskedelem érdekében, a minő 
Hamburg. 

Más nézet volt, melyet a belga király közben- 
járása által inditványozottnak állitottak, hogy Lom- 
bárd-Velencze szakadjon el az ausztriai monarchiá- 
tól, de nem a császári háztól, s Maximillián főher- 
ezeg alatt képezze az egyik olasz királyságot, a többi 
olasz – mint ezutánra szövetséges — államok csopor- 
tozatával Róma középponti befolyása alatt. 

Közelebbről élénk sürgés volt az udvaroknál, a 
porosz Ausztriához, Angliához s az oroszhoz, az orosz 
Napoleonhoz egymásra küldözgette a futárokat, s ezen 
közlekedési mozgás után egyszerre lőn inditványoz- 
va a fegyverszünet. 

Meglehet, hogy a mint közelebbi szemlénkben 
emlitettük, az európai udvarok egy bizonyos nézet 
felett tisztába jöttek egymással, s a békét kénysze- 
riteni akarják, hogy a világháboruval s népek for- 
radalmaival egyaránt fenyegető válságnak véget ves- 
senek. Napoleon erős diplomata, soha egy béke indit- 
ványt se utasit vissza; de ha neki a béke nem tet- 
szik, tud ő oly záratékokat vagy ellenvetéseket ten- 
ni, melyekből a végén az jön ki, hogy ö békélni 
kész, de az ellenfél nem akar, s igy a háborunak 

nem ő az oka! Ez nagy vivmány, mert ezáltal a 
nagyhatalmak véleményét maga részére megnyeri, s 
ellenfele ellenében szabadabb kézzel bir. Mérsékelt- 
sége, s kitartása s ügyes sophismái által mindig ki- 
tudja vinni azt, hogy a harczra ő kényszerittessék, 
s igy a felforgatás vádja őt ne terhelje. 

Hogy most is a fegyvernyugvás megajánlásával, 
vagy egy czéljaira nézve kedvező békét akar, vagy 
pedig azt, hogy a háboru folytatására szabadabb ke- 
zeket birjon, s a német Bund zúgolódásainak tovább- 
ra kitéve ne legyen – e két ok közőöl valamelyiket 
egyaránt feltehetni. 

És igy megtörténhetik, mit azonban alig hiszünk, 
hogy öt hét alatt béke lesz a hadakozó felek közt, 
vagy ha ez kivihetetlen, akkor Napoleon minden esz- 
közt fel fog használni arra, hogy hadviselésének mi- 
nél nagyobb kiterjedést szerezzen. Béke pedig bajosan 
lesz, miért ? ezt mult szemlénkben magyaráztuk. Na- 
poleon programmja, hogy Olaszország szabad legyen 
az Adriáig, Ausztria nyilatkozata : Olaszhon védel- 
mezése a végpillantásig. Melyik fog a két egyaránt 
nagy katonaerővel biró uralkodó közőöl, oly önmeg- 
tagadó lenni, hogy a másik kedveért a harczról le- 
mondjon ? A fegyvernyugvás csak egy szünet, hogy 
a két hadakozó fél csak erősebb csatákra rendbehoz- 
hassa erejét. Ezt látjuk a legvalószinübb oknak. 

Hadi mozgalmak. - Az „Oest. Zeit.6 a Hes- 
sen-gyalogságra vonatkozólag következő igen érdekes 
jeleneteket közöl: Ezen ezrednek az utolsó csatában u- 
jolag alkalma nyilt hátorságát kitüntetni. A jobb szárny- 
hoz osztatván szinte első volt a csatában. A legerősb go- 
lyózápor közt kétszer rohant elő rohamléptekkel, az el- 
lent mindig visszaverve. Néhányan különösen kitüntették 
magukat. Egy főhadnagy a maga szakaszával egy kis- 
dombon fölfelé rohant, hol egy ellenséges tüztelep volt 
fölállitva. Sikerült neki az ellenséget megszalasztani s 
két ágyut elfoglalni. Fájdalom ! a vitéz tiszt még ugyan- 
azon napon a csatátéren találta halálát. - Egy tiszt a ro- 
ham közben jobb fülén megsebesült. Ugy látszik, ezt e- 
leinte nem vevé észre, vagy legalább nem ügyelt rá. 
Egy közvitéz őt ezen szavakkal fgyelmezteté: „Önmeg 

van sebesülve hadnagy ur, lépjen vissza, füle el van 

lőve.4 — ,„Nekem a harczban csak egy kézre van szük- 
ségem , egy füllel is eleget fogok hallani"" — felelé a had- 
nagy, bátran előresietvén. - Egy százados ezt kiáltá le- 
génységéhez: „Előre, előre bajtársak ! csak utánam 1 Egy 
közvitéz ezt válaszolá neki: „Mi még soha sem vonul- 
tunk vissza parancs nélkül, százados ur! mi ausztriaiak 
vagyunk." - Még sok más ily történetkét is mondhat- 
nék el. 

Benedek altábornagy m. hó 25-én Salionzéból kö- 
vetkező hadtesti parancsot adott ki: 

„Az alattam álló 8-dik hadtest a tegnapi 17 órai vé- 
res harczban, az ellenségnek folyvást ujra előbivott fris 
ereje ellen, oly fényes s hatályos vitézséget fejtett ki, 
hogy katonai szivemre nézve valódi szükség, legteljesebb 
elismerésemet s köszönetemet, mint hadtestparancsnok , 
valami t részvétemet s testvéri szeretetemet, mint baj- 
társ, ezennel nyilvánosan kifejezni. Miután az egész 
napon át győztesek voltunk, magasabb parancsra oda 
kelle hagynunk a csatatért s a Mincio mögé visszavonu- 
lást megkezdeni. Ezen visszavonulást a sötétség beálltáig 
halasztottuk, s e szerint mindent megtettünk, mit a vi- 
téz katona tehet. Tisztelet s nyugalom az elesteknek; 
tisztelet s mielőbbi fölgyógyulás a megsebesült bajtársak- 
nak, becsület s hangos elismerésem az egész vitéz had- 
testnek! Türelmetlenül várom a veszteségi jelentéseket, 
s a részletes jelentést s a minden vitézek közt legvitézeb- 
beknek indokolt megnevezését. Mint szemtanu s egészen 
szigorn itélettel, már most is ösztönöztelve érzem ma- 
gamat, hogy Berger altábornagy urat, továbbá Reichlin 
Lippert s Philippovics urakat , mindenekelőtt pedig ovatos 
s rendelkezésreképes s hidegen, megfontolva s vállalko- 
zólag vitéz Liczelhofen ezredes táborkari főnökömet itt 

A „,B. H." irja: Az adriai tengeren történökről ál- 
talában ma semmi bővebb tudósitások nem érkeztek még, 
s mindeddig semmi fölvilágositást nem nyertünk a fran- 
cziák kiszállásáról a quarneroi szigeten. Egyelőre az itt 
történt kiszállást annál inkább hajlandók vagyunk Velen- 
eze ellen irányzottnak tartani, miután ujabb párisi tudó- 
sitásokból kitünik, hogy a kiszálló hadtest az adriai ten- 
geren nem oly erős, mint eleinte hivék, de kitünően van 
fölszerelve és merő szincsapatokból áll. E tudósitás azok 
számát 8-9000-re teszi, s ezek Wimpífen franczia tbk 
alatt állandnak , ki mint üdülő Milánóban tartózkodott egy 
ideig, s már Toulonba elment. 

Egy másik diversiot Garibáldi látszik előkészitni. 
Ez, mint egy milanói jul. 1-ji sürgöny mondja, a Cial- 
dini hadosztálylyal együtt az Adige völgyet bezárni s Ve- 
ronát Tiroltól elvágni szándékozik. Ez egy kissé csodá- 

latosan és rejtélyeseu hangzik. A Lonato körüli kémszem- 
le óta az alpesi vadászokról mit sem lehete hallani. Gari- 
báldi éppen oly kevéssé volt jelen a solferinoi csatában , 
miut Cialdini. Korábbi tudósitások szerint mindkettő az- 
zal látszék megbizva lenni, hogy az Adda és Oglio völ- 
gye, a Veltlin és Camonica völgy s nevezetesen a Stel- 
vio hegyhát fölött örködjenek. Egy 5000 alpesi vadász- 
ból álló csapattest Tiranoba érkeztének hire ezt megerő- 
siteni látszott, mig végre rögtön azt halljuk, hogy egy 
sokkal fontosabb hadmivelet forog főnn, mint a piemon- 
tiak balszárnyának födözése egy Tirolból benyomuló ausz- 
triai hadtest ellen. Meglehet tehát, hogy a Tiranóba ér- 
kezett vadászok azok , kiket Garibáldi tisztjei Sondrióban 
gyakoroltak be, s kik most a Veltlin megvédésére alkal- 
maztatnak, mig Garibáldi maga az Adige lekötését ter- 
veli. E hadmivelet végrehajtása végett vagy a Gárdatót 

kell megkerülnie s ekkor szövetségi területre lép, vagy 
a tón kell keresztül mennie. Ez utóbbi mód azonban nagy 
nehézségekkel jár, miután az ausztriai gözősök még foly- 
vást uralkodnak a tón; ekkorig legalább az ágyunaszádok 

hadmiveleteinek megkezdetéséről még mit sem hallottunk, 
bár egy piemonti jul. 1-ji süurgöny mondja, hogy Pe- 
schiera vizi ugy mint szárazi részről fog megtámadtatni, 
s e végett a 4-dik piemonti hadosztály Salóban áll, hon- 
nan hadmiveletét a szárazi müködésekkel egyesitendi. 
Egyébiránt főpontokul, honnan a támadást e vár déli ol- 
dala ellen intézni szándékoznak, a salvii magaslatok a 
Mincio jobb s Mandelló annak balpartján. - Godard, a 
franczia léghajós is ott van az ostromlók közt, s mint Ri-



voltellábólárják, jun. 29-dike óta kétszer volt leghajóval 
főnn a magasban, mérnök- s törzslisztek kiséretében. A 
piemonti előörsöktől 1-3 kilometre-re Peschierától e- 
melkedett föl, hogy az ausztriaiak állását s a vár állapo- 
tát kikémlelje. 

Azonban nem ide van most irányozva a főfigyelem; 
mindenki arra néz most ismét, hol a nagy seregek köze- 
lebbi találkozása várható. A „Moniteur"- azon fontos birt 
hozza Valeggioból, hogy a franczia seregnek Napoleon 
herczeg hadtesttével erősitett zöme Verona felé meg- 
mozdult. Lajos Napoleon tehát támadni készül, s ezért 
mielőtt döntő eseményeknek nézünk eléje. 

— Az ausztriai szövetséggyülési követ b. Kübeck 
a szövetséggyülés tegnapi ülésében következő érdekes 
nyilatkozatot tett : 

„A helyettesitett követnek van szerencséje a f. évi 
april 28-ki szövetségi határozat következtében, a szö- 
vetségi sereghez fölajánlott ausztriai főha djutalék 
létszáma s megalakitásának átnézetét azon megjegyzéssel 
adni át, miszerint az ennélfogva készenálló csapatok ezen 
hadjutalék szabályszerü létszámát körülbelül 32,000 fő- 
nyi gyalogsággal s technikai csapatokkal, 4000 főnyi 
lovassággal s 150 ágyuval haladják meg. Az ausz- 
triai szövetségi hadjutalékból, szövetségi várak hadihely- 
örségétől eltekintve alakitott sereg, mely a 61, 10 s 12- 

dik gyalogsági hadtestekből s az első lovas badtestből áll, 
Albrecht Főherczeg Ur Ő császári Fenségének pa- 
rancsnokságára van bizva, s készen áll, 24 óra alatt 
a fölhivás vétele után, minden hadi szükségletekkel el- 
indulni, annak vasutoni elszállitása iránt is minden te- 

kintetben előre gondoskodva van. 
— Jóllehet az osztrák hadseregnek Solferinonál 

szenvedett vesztesége összesen, halottakban és sebesül- 
tekben , a pótló kimutatások szerint 13,000 emberre 

megy, mindemellett az ellenség veszteségét még mindig 
nagyobbnak állitják. Az „Indép." szerint a francziák 

14,000, a piemontiak pedig 6000 embert (a „Gazetta 
Piemont." 5500 vall be) vesztettek. Ezen borzasztó tényt 

Párisból közlik az emlitett lappal, és azt nem lehet két- 
ségbe vonni, ha figyelembe vesszük a részletes jelenté- 
seket, melyek hiteles alakban léteznek. Mac-Mahon 
hadtestének, mely legkevesebbet szenvedett, 3000 harcz- 
képtelen egyéne lett. Baraguay dHilliers hadtesté- 
ben 4850 egyén halt meg és sebesült. Niel hadtesténél 
pedig körülbelöl 6000 ember. (A „Times6 Párisi leve- 
lezője a francziák veszteségét 16–18,000-re teszi). 
Augoer tábornokon kivül Di eu tbnok is, sebe követ- 
keztében meghalt. 

—– Az Urbán altábornagy által végbevitt s gr. 
Cavour által körlevelileg felemlitett executio mentéséül , 
a „Timeste bécsi levelezője irja , miszerint a kivégezte- 
tett egyének a katonákat tévutra vezették. Két osztrák 
ezred – ugymond — uton levén, egymást megpillantá. 
A parasztok mindkét félnek azt álliták , hogy a másik se- 
reg ellenséges sereg. Ezek tehát, a helyett, hogy kö- 
zösen müködtek volna, egymást kikerülni iparkodtak , 
minek folytán a tbnok terve meghiusult. A levelező a- 
zonban nem kezeskedik a dolog ekkénti állásáról. 
A lolták mozdulatairól a legközelebbi napokban 
csak egy oldalu felvilágositások érkeztek. Egy jun. 29-ki 
tudósitás jelenti: hogy az adriai vizeken nagy számu á- 
gyu-naszádok, uszó utegek, és másnemü hajók érkez- 
lek meg részint Toulonból, részint Brestből, és hogy e 
hajók mind az alsó vizeken állomásoznak. Bouet ten- 
gernagy—mond a tudósitás - NapoleonLajostól ön- 
Kkezüleg irt levelet kapott, melyben a dalmát partok meg- 
támadásának napja meg van határozva. Az Antivári ki- 

kötőben éjjel nappal szüntelen tevékenység uralkodik , 
minden tele van matrózokkal, hajóbeli katonákkal, és 
afrikai főtisztekkel. Mindenki a közelgő partraszállásról 
beszél. A hajóskapitánynak mesélték, hogy jun. 23-án 
Bouet tengernagynak Danilo herczeggel a „Napo- 
leont sorhajó fejezetén összejövetele lett volna. E sze- 

rint a feketehegyi herczeg ezen coalitionál a szövetség- 
nek 3-dik tagja lenne. 

— A ,„,Milit. Ztg.6 irja: „Varsóban a lengyelor- 

szági ujonczozásra vonatkozó császári ukáz jelent meg. 
1830 előtt - mikor Lengyelország még alkotmányos ki- 
rályság volt, melyet a bécsi szerződések értelmében a 
császári birodalomhoz csak a fejedelem személye csatolt 
—oly törvény állott fenn, mely a nemzeti seregben való 
szolgálatra valamennyi rendet kivétel nélkül kötelezte. 
Az alkotmány és nemzeti sereg megsemmittetvén (az 
1830 dik évi nov. 20-dikai fölkelés folytán), megmaradt 
ogyan az ugynevezett Oranka (katonafogdosás), de hiva- 
talnokok és a császár által megerősített lengyel nemesek 
valamint az orosz nemesek fiai is megmaradtak kimélve. 

Az uj ujonczozási törvény most azt rendeli, hogy az ó- 
legyel örökös nemesség , mely 10 évig állami szolgálat- 
ban volt, szintén ment lesz az összeíratástól; hasonlag 

az összes kereszlyén papság; továbbá a külföldiek és 
fiaik ha ezek még az orosz alattvalói jog megszerzése e- 
lőtt születtek; aztán mennoníták és morva testvérek, 
keresztyénné lett zsidók. Az összeirás mindenkor csá- 

2e6 

szári parancsra történik. A zsidók részére külön ujonczo- 
zási kerületek alakulnak. Az ujonczi kor 20-dik évtől a 
30-dikig tart. E szerint az előbbi egyenlőség a katonai 

szolgálat hazafiui kötelességének teljesitésében törvénye- 
sen meg van szüntetve s az ujoczozási rendszer egészen 
az oroszhoz idomitva.*6 

— A Lussin-piccolónál történt kiszállás foglalkoz- 
tatja a bécsi lapokat. Ugyan-e tárgyról következőleg ir- 
nak a „Wanderer-nek: 

„A Fiuméból f. hó 4-kén táviratilag közlött azon tu- 
dósitás következtében, mely szerint egy — állitólag — 
10 ezer emberből álló franczia hadtest Lussin szigeten, 
a Lussin-Piccolo kikötőben kiszállott, a közönség figyel- 
me, mely még tegnap kizárólag az Etsch-vonal felé volt 
forditva, most már meg van osztva és kiváncsilag várja 

holidézendnek elő nevezetesebb eseményeket a szövet- 
ségesek részéről tett ujabb támadási combinátiók. 

„Egy részről azon vélemény uralkodik, hogy a 
quarneroi szigeteken történt ezen kikötés az antivarii mü- 
ködésekkel nincs közvetlen összeköltetésben, miután a- 
zoknak ugy látszik más czéluk van, mint ennek, és azt 
biszik, hogy Finme elfoglalása lenne czélja a Lussin- 
piccolói kiszállásnak. Az első vélemény ugy látszik he- 
lyes, az utóbbi azonban aligha még most tervében van 
az ellenségnek. Ha ezen megszállás, a Fiume ellen irány- 
zandó későbbi müködésekre nézve, katonai becscsel bir- 
na is, jelenleg mindazonáltal ugy látszik Lussin-Piccolo 
más szolgálati tételre van határozva, nevezetesen egy 
esetleges rakhelyúl azon ostromszerek és élelmezési czik- 
kek ádadására nézve, melyek a velenczei partokoni mü- 
ködésekre szükségesek. A biztos kikötő szállitó hajó- 
kat is képes befogadni, és az ottani kiszállott katonaság 
ott egy ideig várhat, migt. i. az adriai partokon a táma- 
dási előkészületek annyira kiterjednek, hogy őket onnan 
elhozzák , az öblön átviszik , és alkalmas pontokon a part- 

ra szállitják. 
„A szigeten történt kikötés és a Fiuméhozi közel-, 

ség által az ellenség mindazonáltal éjszak felé Fiumén tul 
is fog erkölcsi hatást gyakorolni és reményli, hogy az 
osztrák kormánynak már ez által is sok zavart okozott. 
E részben mindenesetre intézkedések tétettek, melyek az 
Hlenséges emissariusoktevékenységeit korlátolnifogják." 
— A ,Presse hivatalos közlés után irja: „Mivel 

oly külföldi emissariusoknak jöltek nyomukba, kik az 
olasz nemzetiségü cs. k. csapatokat hitszegésre akar- 
ták csábitani, a rögtönbirósági törvény a csapa- 
tokat illetőleg a birodalom összes tartományaiban 
kihirdettetett. 

- Az Antivariban fekvő franczia hajóraj, mely 
egészben 70 jármüvet számlál, jun. 30-dikán parancsot 
kapott a kiindulásra. Az egész hajóraj két osztályból áll, 
melyek közől az egyik Bouet hajónagy parancsnoksága 
alatt rögtön Velenczébe vitorlázott, a másik alhajónagy 
Romain-Desfossés vezénylete alatt az adriai tengerpar- 
tok, jelesen a quarneroi szigetek elleni müködésre van 
határozva. Velencze előtt 6 franczia sorhajó, 10 fregát, 
15 hadigőzös, 4 korvette, ő brigg és 10 gőzágyunaszád 
működik több úszó ütegekkel együtt. Az alvizeken való 
működésre szánt hajóraj 4 sorhajóból, 4 franczia és 6 szárd 
gózösből, 3 korvettből s sok úszó üteg és szállitóhajóból áll. 

A fegyverszünet daczáre nagy érdekkel birnak a 
négyszög egyes várainak s helyőrségeinek állapotára vo- 
natkozó tudósitások, közöljük ezért á következő két le- 

velezést : 
Veronából junius 30-ról irják a „Bohemiának" : „Be- 

végzett tény, hugy irányadó körökben a Mincio védelmét 
feladák. A négyszög erőd azonban minden áron meg fog 
tartatni, és a további működések innen fognak vezelttetni. 
E szerint az első hadsereg Mantuát tovább is megszállva 
tartándja és részben fedezendi; a 2-dik ellenben Veronán 
alul foglaland állást az Adige hosszában és ezen állásá- 
nak elfoglalására éppen most van utban. Verona e közben 
mindinkább hozzá szokik az ostrom eszméjéhez és ehhez 
illő kinézést ölt. Naponta számos család és egyén utazik 
el az e czélra nekik átengedett katonai vonatokon. Ma- 
guk a veronaiak nem tartanak ettől ugy, mint az idegenek. 
Ök történetileg gazdag multjokban ehhez már hozzászok- 
tak. Élelmiszer nagy bőségben van összehalmozva, mi a 

veronaiakat e tekintetben teljesen megnyugtatja, mivel 
az ostromzárolás a jelen viszonyok között nem tarthat 

sokáig. 
Még egy solferinoi adatot. A „Times"-nek az au- 

sztriai főhadiszálláson levő levelezője ezt irja : 
„Mint történhetett, hogy a francziák 24-kén reggel 

6 órakor az ausztriaiak elleni combinált támadásra már 
készen álltak, kik maguk részéről csak azelőtti estve fog- 
lalták el állásaikat? E kérdésro könnyü felelni. Alig hagy- 
ta el23-kán az első ausztriai zászlóalj Valeggiot, midőn 
Monzambanó tájáról egy léghajót lehete fölröpülni látni. 
Kétségtelenül jel volt ez Castiglionéban lévő francziák 

számára. Erősen meg vagyok győzödve, hogy franczia 
részről 23-kán estve már ismerték az ausztriaiak minden 

hadállását.66. 

Ujdonságok. 
— veber M. Fridrik, Riemer Mihály, Gráf Márton és id. 

Breckner János tekei polgárok hálás köszönelet szavaznak az 
erdélyi kölcsönös jég- és tüzkármentő-társulat igazgatóságának 
azon eljárásaért, miszerint folyó évi márczius 7-kén elhamvadt 

épületeik biztositott értékének tetemes részét 1827 frtot a tüz- 

vész után nyolcz nappal, a többit pedig 984 frt 52 krban 

a beküldött becsüuokmányok alapján haladéktalanul végbevilt 

kárkiszámitás után azonnal kifizette. „Adja Isten - igy vég- 

zi a hálaszózat -hogy e hazai jótékony intézetünk hosszu időn 

J javára s annyi elemi csapás sujtoltta csapások fel- 
segéllésére.4 

— Május és junius hónapban Magyarorszá a mennyi 
re eddig tuva hazafiui doznt varyntantana o s - e yés 170,664 
forint, kötelezvényekben 109,623 forint, lovak, ruházat sat, ér- 
tékében 6,500 frt, s igy összesen 11 arany és 286,787 frint — 
folyt be. E felett ki lőn állitva ingyen 402 ló, 170 veder bor 

34 mázsa 47 font tépés. 
— A mióta irodalmunkat egy józan kritika nem ellenőrzi, 

azóta gombamódjára nőnek ki belőle a felületes elmetermékek 
s a puszta beszéd irodalmi teréül kiválólag a versirás mutatko- 

zik legháládatosbnak, hol minden komolyabb eszme, sőt bár 
szabályosb forma nélkül is, nehány sorba összerímelt fecsegés, 

csinos és fényes papir, szép betük, megnyitják minden közép, 

söt igen gyenge tehetségnek is a Parnaszszust. A magyariro- 
alom, összeszámitva még a kéziratban itt-ott megakadott pas- 

dulllekot is, összesen nem mutat fel a versirodalom terén any- 
nyi pongyola és férez munkát, mint ez utolsó évtizedben. Kez- 
dő irók, kiknek még igen sokat kellene nőniök, kiktől a ké- 
pességet nem lehetne megtagadni, ha egy ügyes kritika meg- 
vetlné az irodalomban azon erkölcsi tartózkodást, 
melylyel a nemzet civilisatioja s az olvasó közönség érzelme 

irányában minden iró tartozik szigoru utántekintéssel, mielőtt 
müvét a nyilvánosságnak átadná; elemi tehetségek, kik még 
csak az aesthetikai tudományok előizét se ismerik - most bát- 
ran lépnek a sorompóba beszélyeikkel, verseikkel, sőt alkalom- 

szerint egymást a lapokban meg is dicsérgetik. E helyzetben 
szinte jól esik olykor oly fiatal irót is látnunk, ki némi gondot 
fordít, apró gondolatait legalább némileg szabályosb formába 
öltöztétni Éppen most veszszük Halász Dezső Bécsben kia- 

dott költeményeit, egy kötetben. E müű kiállitása igen csinos, 

verselése, habár az eszmék még fiatal korra mutatnak, nagy 
előnyt bir a szabályok pontosabb megtartásában, a miáltal nyel- 

vezetje zengővé válik, s lyrái közt nem egy jól sikerült müvel 

találkozhatni. Habár ez alkalommal se feledjük, hogy iróink 
nagyobb részének jó volna sokkal többet gondolkozni s sokkal 
kevesebbet irni, s mindig szemelőtt tartani Pelőfi ama monda- 

tát : „szakadjon ki a nyelve, a ki ugy zeng, hogy dalára szive 

nincsen feltüzelve,* de örömmel adhatjuk meg azt, hogy Ha- 

lász Dezsőben (ha még fiatal) igen szép tehetséget látunk, s 
ezen kiadott versgyüjtemények legnagyobb részét is minden 
müűvelt olvasáó sok élvezettel olvashatja; mint a melyen végig 
nobilis érzeményesség vonul át minden modern betyároskodás 
és hányavetiség nélkül. 

— A franczia kormány a 

szerint eltörölte. 

— Mult hó 23-dikán Májlándban a nép demonstrált a je- 
zsuiták ellen. A franczia csendőrök s nemzeti gárda közbejötte 
nélkül a klastrom ajtaái betőreltek volna. Később a klastromban 

házmotózás történt, minek következtében egy azonnal kiadott 
rendelet folytán a jézsuiták az országból kiutasittattak, a mint 
ez Piemontban már korábbi rendszabály. 

sárvári kastély Sopron mellett a modenai herczeg 
birtoka , most éppen berendezés alatt van és lakható állapotba 

tétetik. Ugy hallatszik, hogy a modenai herczeg ö k. fensége 
még e nyáron bele költözik. 

— Bajor Lajos herczeg pár hét előtt egy szinésznővel kelt 
egybe. A fiatal delnő neve Mendel Henriette, egy zsidó ke- 

reskedő leánya Darmstadtból és a királytól Wallenseci bárónő 
czimet nyert. (P. N.) 

potbi s 
egy 

A 

Junius 27-kén a s.-sz.-györgyi piaczi árak, köble uj ér- 
tékbe : Buza 4 f. 60 kr. Vegyes 3 f 35 kr. Rozs 3 f. 15 kr. Tö- 
rökbuza 3 f. 50 kr. Árpa - Bükkony 2 f. 67 kr. Haricska 3 ft. 
35 kr. Borsó dtto. Paszuly dtto. Lencse és Ptyóka — Zab 1 frt. 
88 kr. Marhahus fontja 111/, kr: A junius 30-ki országos vásá- 
ron egy pár közepes jó ök r ára 160-260 pírt, az első rendü- 
nek párjáert meg volt ajánlva 300 pfrt, de ilyen kevés volt. 

áÁrkos, jul. 2. khán, 1859. - Sok közlendőimet rövid térre 
szoritom. 1) Időjárásunk nagyon ádáz. Junius 4-ke óta foly az 

esőzés; azon napon egy nagyszerü árasztó záporral kezdődőtt. 
Ez a medárdusi pályát futja , s tán ki is tartja 40 napra, mert 

reggelre a sárga rigók fütyölnek, a méhek korán indulnak kod- 

homályba is, a növényi hygrometer karikáiból kitekeredve hosz- 
szura nyujtotta bajuszát, a só vizes, a szalonnabóör lágy jelen- 
leg is. Ezek, a hegyek ma is megjárt topicus felgőzölgéseivel 
egyuütt, csalhatlan jelei a még hátralevő esönek. Tegnap Sz.- 
György környéke falvait sok ső éré; a Vadas nevü erdőn fel- 
legszakadás és annak akkora áradása, mekkorára nem emléke- 
zünk. Sz-Györgyön a szép mezőn és Szemerián jégeső. De 
mind ez sok énynyel van összekötve: a jobb öszgabnák ledől- 
tek, a második kapálás mindenütt félbemaradt, és a folytonos 
lágyság miatt hozzá se férhetni, csaknem téllen kell ülni a föl- 
dész osztálynak. Az Olt vize Erdővidéken a kaszálókat, török- 

puzákat elárasztotta, eliszapolta, a Feketeügy terén hasonlólag 
sok kár. Barót és Csernáton környékén nagy áradások, haszál 
ni nem mer a nép, s kik ezt merék tenni, szénájok vagy ott 
rothadt, vagy az ár elseperte. A rajok az anyakasba napokon 
át bennszorulnak, az alatt több anya kelvén ki, lesznek belő- 
lök pártoskodó s magukat báboruzva megkéslelő és felemésztő 
bolond rajok sat. 

A rosz időjárás miatt a firdők is még ugy szólva pusz- 
ta Sion módra állnak. , 

3) Az aratás felől csak közepes remény lehet átalán szól- 

va Háromszékre; mert ha néhol a jobbkori vetés vagy fővenyes 
talaj miatt vannak jó gabonák, de több helyt silány termés lesz, 
föleg az első osztályu buzát termő Dálnoki hegyaljvonal legsze- 
gényebb ösztermést adand, Holott a tavalyi ragya miatt is a nép 



a pénz és kenyérmagból jó részt annyira kimerült, hogy a fe- 
dezendőket alig fedezheti. Ez az oka, hogy 

4) a junius 30-ki s.-sz.-györgyi országos vásár látogatat- 
lan maradt. Pénzszüke, pénzkrizis, és a pénzmaghiány nagy rö- 
viditést tesznek a vásárban. 

5) Junius 26-án az árkosi r. kath. udvari kápolnában vala 
szerencsénk bérmálási egyházi beszédet hallani r. kath. püs- 
pök ö excja ajkairól, rajzolva az oltárra illesztett díszvirágok 
szinéből és természeti tulajdonaiból a vallás és nemzetiség iránti 
érzületek kellékeit; (mert ez vala beszédének kiemeltebb irá- 
nya) és elhallgattuk volna örömest bár meddig is. De ő excja 
is el tudna beszélni bár meddig is, és mind ezt széles olvasott- 
ság, nyelvbirtoklás, költészeti rajz, bibliai jártasság és szeren- 
csés körülményi rögtönzések vonzó alakban állitják ki. 

K. M. 

Politikai hirek. 

—– A ,„,B. P. Hiradótt a fegyverszünetről igy okos- 
kodik: Minden valószinüség a mellett szólt, hogy e perez- 
ben a csatatéren eldöntő lépések készülnek elő; az utol- 
só tudósitások arról szóltak, hogy a francziák határozott 
előnyomulásban vannak, olyannyira, hogy Niel hadteste 
jul. 2-kán már Villafrancában állt, mig az ausztriai előőr- 
sök csak kis távolságra álltak ezen helytől, s igy szinte 
minden órán azt lehetett volna várni, hogy ismét egy 
nagy harczi esemény hire fog megérkezni. E helyett fő- 
lebbi magántávirati sirgönyünk fegyvern yugváskö- 
tendéséről értesit. Nem lehet e pillanatban még fölada- 
tunk fejtegetni, melyik oldalról jött ezen harczi szünet 
iránti inditvány; de miután a „Mon.6 ovakodik az ellen, 
mintha ezen fegyverszünetelés czélja alkudozások előké- 
szitése lenne, azt kell binnünk , hogy annak mind indit- 
ványozása, mind eltogadása mindkét fél erőgyüjtésének 
szükségéből eredt; vajjon mind a mellett is nem fogja-e 
azt a diplomatia, különösen Anglia és Poroszország, me- 
lyek csak az alkalomra lestek, a béke érdekében is föl- 
használni legalább megkisérlendő alkudozásokra, ki mer- 
né ezt határozottan tagadni ? E rovathoz azonban nem tar- 
tozván ezen beállandó fegyvercsend pelitikai oldalátnyo- 
mozgatni, csupán annak katonai oldalával foglalkozha- 
tunk. Hogy mindkét seregnek erősitésekre van szüksége, 
ez már emlitve volt. Franczia részről ez ujabban megerő- 
sül. A „Gaz. de Lyon" szerint a párisi sereg első hadosz- 
tálya (17. vadászzászlóalj és 4. gy. ezred) rendeltetett 
ujolag Olaszországba, mely Hugues tbk parancsnoksága 
alatt áll; szintugy az is megvalósul , hogy a lyoni sereg 
egy gyalog hadosztálya hasonlag oda megy. Ezenfölül 
Wimpflen tbknak hadteste még csak most szervezkedik 
Toulonban, honnan mint tudjuk az adriai tengerre van 

rendeltetve. Mindezen fris eröknek a csatatérre érkezé- 
sére hnzamosb idő kivántatik, pedig fris erőkre ugy lát- 
szik a franczia seregnek is csak ugy van szüksége mint 
netalán ellenfelének, főleg azon nagy és mint látszik sok- 
féle föladatokkal szemközt, melyeket megoldania kell és 
megoldani akar, s azért ha fegyvernyugvás iránti indit- 
vény nem részéről származott volna is, de annak elfo- 
gadhatása bizonyára ketlemes alkalom volt reá uézve. 

— A lombárdiai szárd helytartó a következő rende- 
letet bocsátotta ki : 

„A lombardiai helytartó tekintetbe vévén Lombardia 
ideiglenes kormánya iránt junius 8-án kibocsátott királyi 

rendelet 2-dik czikkét, elrendelte és rendeli : 1 ső czikk. 

Minden, az ugy nevezett osztrák nemzeti kölcsönt tár- 
gyazó műtételek, melyeket az 1854. junius 26-iki patens 

megszabott, azonnal felfüggesztetnek. Jövőre e kölcsön- 
nek semmi része nem fog beköveteltetni, s a lombardiai 
nyilvános pénztárak és hivatalok jövőre adófizetést nem 
fogadnak el az azon kötelezvényekről levágott szélvé- 

nyekben, a mely kötelezvények az ugynevezett osztrák 
kölcsön aláiróinak már kiadattak. 2-ik cz. A szóban forgó 
kötelezvények azon birtokosai, a kik a fennebb emlitett 
kölcsönbeli egész részletnek lefizetését igazolják, meg 
fogják tartani papirosaikat azon esetre, ha szükségessé 
válnék az ő igényeit jegyzékbe foglaltatni, vagy azokat 
a lombard-velenczei királyságnak az ausztriai financziák 

ellen támasztható követelései kimutatásába fölvenni. 3-ik 
czikk. A jelen rendelet végrehajtásával megbizatik vala- 
mennyi pénzügyigazgatósági hivatalnok. Kelt Mailandban 
a kormány-palotában jun. 27. 1859. (aláirva) Vigliani.6 

Toscanáról a „Preuss. Ztg."-nak nem igen 
kedvező dolgokat irnak Párisból E tudósitás szerint ott 
két párt áll egymással szemközt, melyek közül az egyik 
Toscana önállóságát, a másik Piemonthoz való csatlako- 
zását akarja. Mindkettő nagy keserüséggel harczol a ma- 
ga nézete mellett, s a kedélyek állitólag annyira ingerül- 

tek, hogy komoly összeütközésektől félhetni. Ugyanezen 
kútfő szerint Toscana külviszonyai a legnagyobb zavarban 
vannak; mert mig némely követségek a florenczi ideig- 
lenes hatóságok utileveleit egyáltalában nem ismerik el, 
addig másfelől a nagyhgi kormány volt képviselői hivata- 
los teendőiket még mindig folytatják. 

*) Hazánkban a hitfelekezetek közt uralkodó kölcsönös szeretet ki- 
emelése végett meg kell jegyeznünk, hogy ezen levelet egy protestáns es- 
peres ur irja. 

e 

— A ,„,Siécleé julius 3-dikán a következő közlést 
hozza : 

„Belügyminiszterium. (Közöltetett). Midön a „Sié- 
clets ma a pápaságot a maga politikai hatalmában és azon 
dogmában megtámadja, melynek az magasztos személye- 
sitője , összetéveszti az olasz függetlenség ügyét a forra- 
daloméval. 

„A császári kormány kénytelen tiltakozni ezen za- 
varás ellen, mely könnyen rosz szenvedélyeket költhet, 
megzavarhatja a leliismereteket, és a csalódásra vezet- 
heti a közvéleményt a franczia politika valódi elvei iránt. 

„A pápaság tisztelete és megvédése egy részét te- 
szi azon programmnak, melynek valósitására a császár 
Olaszországba ment, „hogy ott a rendet a kielégitett le- 
gitim érdekekre alapitsa.66 

„Azon lapok, melyek elakarják ferditeni az általunk 
folytatott háborunak ezen jellemét, az ellen vétenek, a 
mi a nemzeti érzelemben leginkább kötelező. 

„Ha Perugiában egy fájdalmasan sajnos harcz kelet- 
kezett, azért a felelőség azokra hárul, a kik a pápai 
kormányt rákényszeritették, hogy a maga törvényes vé- 
delmére erőszakhoz nyuljon. 

„A pápaságban egyesülve levő politikai független- 
ség, szellemi s initás azt két tiszteletre 
méltóvá teszik, s erkölcsileg kárhoztatnak oly megtáma- 

dásokat, melyek ellen a kormány a törvényes megtorlás- 
hoz folyamodhatott volna; azonban jobbnak tartotta azo- 
kat a közvélemény igazságszolgáltatásának adni át.6 

Ezen közlésre Havin ur ritkitott betükkel azt jegyzi 
meg, hogy ő a dogmát soha nem akarta megsérteni, és 
hogy ő minden hitet tisztel, különösen pedig a francziák 
többségeét. 

— A fÍranczia politikának a szent székhez való állá- 
sáról kiadott, hivatalos nyilatkozat, mely közvetlenül a 
„Siécle"-hez intéztetett, azonban átvétel végett vala- 
mennyi lappal közöltetett, Párisban némi figyelmet ger- 
jesztett. Kitünik abból, hogy a császár azon ujitási rend- 
szernek, melyet ő fegyveres kézzel képvisel, az egyházi 
állam határai előtt határozottan netovább-ot parancsol, és 
szárd szövetségesének hasonló tartózkodást tesz köteles- 
ségévé. Innen magyarázza ki a „Preusz. Ztg."* egyik pá- 
risi levelezője azt is, hogy d Azeglio marduisnak Ro- 
magnaba küldetését elhalasztották. 

A miniszteri „Revue européenne jul. 1-sején egy 
czikkel jelent meg, mely hir szerint de Lagueron- 
niére tollából folyt, s e czimet viseli : „Egy szó a ka- 
tholikusokhoz a romai kérdés iránt.6 E czikk tulajdonké- 
pen nem egyéb, mint megerősitése a „Napoleon etl Italie"- 
eczimű röpiratnak, a mennyiben az a pápa jövőjével fog- 
lalkozik nevezetesen az olasz confederatiónak a pápa er- 
kölcsi elsőksége alatt. Annyi világos, hogy e czikkre 
azon körülmény adott lendületet, melyet a kormány nem 
titkolhat maga előtt, hogy az egyházi államokban történ- 
tek a hivő katholikusokat a legnagyobb mértékben nyug- 
talanitják. 

—– Az „Univers" egy ujabb körlevelet közöl Ca- 
vour gróftól jun. 16-ról, melyben a szárd miniszter azt 

fejtegeti a különböző hatalmaknál levő szárd képviselők- 
nek, hogy Piemont a háboru megkezdésekor Párm a és 
Modena semlegességét akkor sem ismerhette volna el, 
ha az illető uralkodók azt kikiáltották volna, miután ők 
némely magán szerződések által, a közszerződések elle- 
nére, saját terülétüket odaadták az osztrák seregeknek. 

avour gróf szerint mindkét herczegség uralko- 
dójának föl kellett volna mondani ünnepélyesen e szerző- 

déseket az ellenségeskedések megkezdése előtt, ha a 
semlegesség jótékonyságával élni akartak. 

Nemcsak hogy ez nem történt, de az illető uralko- 
dók még csak nem is tiltakoztak, sem Piemontnak semmi- 
féle közlést nem küldtek, midőn ennek területe az ő ha- 
táraikról fenyegettetett s támadtatott meg. 

A pármai herczegnőre nézve azt jegyzi meg Ca- 
vour gróf, hogy ennek kormánya csak akkor kezdett 
semlegességről, s Szárdiniával közös katonai intézkedé- 
sekről beszélni, midőn a szövetséges hadsereg már az 
offensivára ment át, tehát mikor már késő volt. 

Mindezekből azt huzza ki a szárd miniszter, hogy 
Parma és Modena közt nem lehetett semmi különbséget 
tenni, s mindeniknek követni kellett azon hatalom sorsát, 
melyhez ők a magokét kötötték. 

—– Mondják, hogy azon előadások követ- 
keztében, melyeket a Porta tön, s melyeket Anglia eré- 
lyesen támogatott, Francziaország elhatározá az Antivá 
riban horgonyzó flotta nagyobb részét valamely más ádriai 
kikötőbe küldeni, mely nem semlegess területen van. 
A franczia miniszterium, melynek I. Napoleon idejéből, 
midőn a partvidék öt évig volt Francziaország birtoká- 
ban, Dalmatia és Istria felől igen szép térképei vannak, 
már előbb tanácslá Lissa vagy Lussin-piccolo megszállá- 

sát. Politikai tekintetek, — melyek különben igen köny- 
nyen kitalálhatók, — III. Napoleont arra határozták, hogy 
Antivárit válaszsza. 

Az erélyes beszólás azonban, melyet Anglia sem- 
leges terület megsértése miatt tön, a franczia császárt 

végtére arra birták, Antivárit Lussin-piccoloval cserélni 
öl, a mi annál inkább megtörténbetett, mivel Antivari- 
ban eléretett a czél, melyet a francziák ott elérni akar- 
tak. Pénz és fegyver bőven küldetett a hegyek közé. 
Lussin-piccoloban a francziák kitünő kikötőre teltek szort 
és egy oly pontra, honnan mindenfelé lehetséges az ope- 
ratio. Különben Anglia viszonya Francziaországhoz az 
utobbi időkben ismét borusnak mutatkozik. 

A parancs, mely a tengeri fölszereléseket beállitá, 
s mely akkor adatott ki, midőn Palmerston kabinetje a 
gyeplőt kezébe vevé, az antivárii kiszállás által meg- 
semmisittetett, s gyorsan visszahuzatott. Az interpellatio 
és a „Times visszahuzása ezáltal lesz magyarázható. Li- 
pót belga király jelenléte , Poroszország előterjesztései 
mindenek fölött azonban a sokasadó adatok egy második 
működő flotta felől, melyet Francziaország óriási mérvek- 
beon szerel föl, a palmerstoni kabinetre nagy befolyást 
gyakoroltak. Az ellenzék e téren minden erejét össze- 
gyüjti, és a roppant phalanx mellett, melylyel Disraeli 
az alsóházban magát körül vette, a felsőházban határo- 
zott ellenséges indulat uralkodik a kabinet minden fran- 
ezia-baráti iránya ellen, és pedig uralkodik mind conser- 
vátivek , mind pedig a szabadelvü peerek között. Minden 
jel arra mutat, hogy az angol politika forduló félben van, 
s e tér ismerői arra figyelmeztetnek, hogy a ravasz Pal- 
merston maga fogja megragadni ezen fordulásnak beve- 
zetését. 

Jassyból, jun. 29-ről irják : „Miután a hg Bu- 
karestből megjövetele után az oláh assemblée küldöttsége 
által üdvözöltetett, ahhoz következő beszédet intézett: 
„VTemzetiségünk e pillanatban inkább van veszélyezve 
mint valaha, ellenségeink száma nagy. Bocsássanak meg 
önök, ha mind azt mit tudok moest el nem mondhatom. 
Bizzanak bennem s ne tagadják meg támogatásukat, mely 
nélkül kötelességemet nem teljesithetem. Fogadják önök 
igéretemet, hogy hol a veszély fenyeget, ott mint egy- 
szerű katona állandok önök élén. 

–Paris. Az „A. A. Z."-nak irják : „Itt nagyon 
rajta vannak , hogy azon nézetet elterjeszszék, miszerint 
Ausztriára nézve minden további ellentállás a franczia 
berontás ellen lehetetlen, hogy Solferinonál Velencze is 
elveszett, és hogy a négyszög négy hétig sem tarthatja 
magát. Ha ez valóban nézete és várakozása a franczia 
kormánynak, ugy méltán kérdhetni : mi czéljok van azon 
nagyszerü fegyverkezéseknek, melyek Brestben, Cher- 
bourgban , a keleti és éjszaki megyékben történnek! Azt 
kellene hinni : Lajos Napoleon bizonyosnak tartja az álta- 
lános háborut! Hogy a közönség ezen gondolathoz hoz- 
zá szokjék, s a béke reményeket fejéből kiverni tanulja, 
ezért de la Guerroniére legujabb rendelete szerint szóval 
ugy mint irásban, a szinpadon és hirlapokban minden 
czélzásnak a békére el kell kerültetnie. — M nden beke- 
ohaj egészen megbélyegeztetik és kizáratik. Mig Porosz- 
ország és Anglia közt az egyetértés kimaradhatlan, addig 
Sándor császár és Lajos Napoleon sajátkezü iratok által 
közlekednek egymással. Hivatalosan megerősitik, hogy 
gr. Schuwaloff Pal pénteken Párisból elment, Lajos Na- 
poleonnak császárja sajátkezü iratát elviendő. Valamint 
Oroszország a Cowley-féle törekvések sikerét váratlan 
congressusi javaslata által meghiúsitá, ugy most Franczia- 
és Oroszország azon vannak, hogy az esetleges porosz- 
angol közbenjárásnak ellen tervet szegezzenek ellene. 
Igy állitják ezt biztos helyen.." — Ugyan-e lapnak jun. 
30-ról irják : „Rövid idő óta a bonapartistikus sajtó min- 
den rendelkezésre álló közlönyben a német kérdést tár- 
gyaltatja. Ürügy a német szövetség, ennek kizárólag vé- 
delmi jelleme a jelszó, s annak elsatnyitása, szláv-franczia 

vagy inkább szláv-román nyomásnak alatta, a czél. Vala- 
mint az olasz izgatást megelőzte „III. Napoleon és Olasz- 
ország" röpirat, igy most is várható egy bonapartista- 
orosz manifestatio. Gorcsakoff herczeg megmondá : „Né- 
metországnak nincs más joga, mint szorosan területére 
szoritkozni. Ezen tétel képeri most az izgatás főérvét. 
Abból, hogy Poroszország, Ausztria és a többi szövet- 
ségi tagok a solidaritásnak nem szövetségi területekre 
kiterjesztése iránt nem birtak megegyezni, mi ellenkező 
esetben Franczia-, Oroszország és Anglia minden ellen- 
velése daczára is megtörtént volna, továbbá ezen ellen- 
vetésekből azt következteti a bonapartista machiavellis- 
mus, hogy a német szövetség tagjainak népjogi lételük 

valósitásánál tiltva van Posen, Magyarország, Lombar- 
dia s a többi megvédésére franczia vagy orosz berontás 
ellen közreműködni. Kizárólag védelmi jelleme miatt a 
szövetségnek mindehhez semmi köze sincs. Mig a franczia- 
moszkovita műtét Olaszországra sat. szoritkozik, addig 
Poroszország és Németország szerződések által, me- 
lyeken létele alapszik, kötelezve van, tétlenül tartani 
magát. - Ugyanily szenvedőlegességet parancsolnak 
később majd e szerződések Ausztriára és a többi Nó- 
metországra, ha Posenben, tehát a szövetség területén 
kivül, müködendnek. Ha Németország más véfeményben 
van , teszik hozzá a franczia közlönyök, legyen neki Is- 
ten irgalmas és kegyelmes; mert akkor csalhatatlanul 



ugy fog járni mint most Ausztria Olaszországban. Im lát- 
szik, a haladás ez irányban jan. 1-je óta roppant nagy. 

(B. P. H. 

Ujabbak. — Junius 4-ről irják Párisból, hogy 
Walewszki és Troplong közt szó volt Mazzini egy ujabb 
összeesküvéséről, mely az egyesült franko-szárdoknak 
nem kis aggalmat okoz. 
— Beszélnek a lapok arról hogy Napoleon Ausztriával 

egészen különválólag akarna frigyet kötni, a béke alapja 

volna, hogy Ausztria adja fel Lombard-Veleneczét, s kár- 
pótlásul kapja az aldunai tartományokat, Ausztria is sza- 
bad kezet hagyna Napoleonnak a Rajnánál. Nem foghat- 
juk meg e hir minő alapokon indult meg. 

— CGörögországból a franczia párt ismeretes vezé- 
re és Napoleon császár személyes barátja Kalergis 
tábornok küldetett Párisba a követségi állomásra. 

— Feltünt, hogy Napoleon junius 30-ról sürgető 
parancsot adott amarseillei kikötő felfegyverzésére s a régi 
ágyuütegek gyors rendbehozására, mig ugyan ezen in- 
tézkedéssel egyszerro minden orosz hajóraktár bevonult 
a szárdok részéről nem régen Oroszországnak átengedett 
villafrankai kikötőbe. 

— Rómában az amerikai consul lobogóját bevonatta, 
a miatt, hogy a perugiai véres esemény közben a pápai 
csapatok az amerikai lobogó iránt nem viseltettek tiszte- 
lettel. 

– E hó 3-án egy Peschierából tett kirohanás foly- 
tán két század piemonti fogolylyá tétetett s hét ágyu mar- 

talékul esett. Egy 4-kén történt kémszemle alkalmával 
21 franczia őrjáró s egy tiszt esett fogolyul az osztrá- 

kok kezébe. 
Frankfurtból irják mikép ott julius 7-én Ausztria 

azt inditványozá a szövetségi gyülésben, hogy az egész 

szövetségi sereg mozgóvá tétessék, s a fővezérség elvál- 
lalására a porosz kormányzó herczeg kéressék föl. 

– Londonból. A kormány a hadi budgetnek 
1,261,000 font sterlinggel fölemelését kivánja. Jul. 8-án 
a felsőházi ülésben Derbi azon kérdést teszi föl, ha vaj- 
jon Stratford lordnak másnapra bejelentett Olaszországot 
tárgyazó inditványa a kabinet beleegyezésével történik-e? 

mire Granville tagadólag válaszolt, kinyilatkoztatva azon- 

Urbérkárpótlási tőke-utalványozás. 
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ban, hogy azt a kabinet nem ellenzi. Az alsóházban 
ugyanekkor Fitzgerald felhivására Wood azon fontos 

nyilatkozatot teszi miszerint a kabinet semmi Angolor- 
szágnak olaszországi politikájára vonatkozó nyilatkozatot 
nem küldött a német udvarokhoz. Russel pedig kész- 

nek nyilatkozik Cramptonnak az orosz-franczia 
egyetértésre vonatkozó sürgönyét a ház elé 
terjeszteni, ellenben a perugiai eseményt illető sürgöny 
közlését megtagadta , mivel az hiányos. 

— Az orosz magatartásra nézve fontos jelenség- 
ként irják julius 8-ról Pétervárról, mikép Gorcsakoff her- 
czeg egy második jegyzéket is küldött a német udvarok- 
hoz, melyben a szövetség tisztán védelmi jelleme indo- 
koltatik, s melyből mint látszik Oroszország egész befo- 
lyását felhasználja arra, hogy Németországot tétlenség- 
re kényszeritse. E jegyzék részletesb tartalmát jövő la- 
punkban. 

- A szultán államügyek miatt Egyiptomba utazni 
készül. A porta attól tart, hogy az aldunai tartományok- 
ban a teljes unio mellett manifestatio fog történni. A fran- 
czia-piemonti győzelmek igen feltüzelték ott a kedélye- 
ket. Hihető azonban, hogy a fegyverszünet hüsitő hatás- 

sal lesz a románokra. 
—- A solferinoi csata előtt a „Moniteur" szerint 

8393 hadi fogolyt vittek be Francziaországba. A „Times- 
nek" egy marseillei levelezője azt irja, hogy tiz osztrák 
fogoly tiszt több hét óta a marseilli kikötőben egy göző- 
sen tartatnak, mely egy álló és igen egészségtelen ki- 
kötöben áll. A tisztek hármon kivül nem nyertek még en- 
gedélyt a városba mehetni, tisztább légélvezése végett 
habár többszer folyamodtak a had- és belügyminiszterek- 
ez. Ha ez való, csakugyan öszhangzatlan a francziák 

lovagiasságával. 
— Genuából kelt levelek szerint franczia csapatok 

Afrikából csakugyan utban volnának az Adria felé. Szár- 
dinia sziget déli részén nyolcz franczia hajót láttak csa- 
patokkal. (Frschr.) 

— Junius 25-ke tájatt Genuába egy nagy ostrom- 
telep hajózott be, mely külön fogatokon Alexandria felé 
rendeltetett. A mincioi erődökre lehet számitva s egye- 
bek közt 50 vont ágyut is tartalmaz. 

— A fegyverszünet tbszn Hesz és tbszn Vailla- 

Teréz vártelki b. u. 342 ft töke, 85 ft k hátr. – Porcsalmi 
IHlona és Eugenia vártelki b. u. 1291 ft töke, 325 ft k. hátr., — 

A zilahi cs. kir. megyei törvényszék utján P olgári La- Szunyog Zsófia, Bölöni Károly özvegye és fia Bölöni S. szakácsi, 
josnak nagydobai b, u. 386 ft töke, 212 ft k. hátr, — arga kr.-mihályfalvi, ujnémethi b u. 4580 ft tőke, 2140 ft kamat hátra- 

Károlynak, Kis József jogélvezőjének kéméri b. u. 65 ft töke, 35 lék utalványoztatik. A követelések beadandók augusztus 10-ig. 
órakor. nt k. hátr., - Gál József, Récsei Zsuzsánna örököseinek kéméri Tárgyalási nap october 5. d. e. 9 

.u. 95 ft tőke, 52 ft k. hátr., — S e b es Ferencznek pániti, ha- gyei 
hn niesi b. u. Mária, Szőrcsei Gergelynének diódi b. u. 20 ft töke, 11.fi k. hátr raklányi, diosadi, vártelki, m. baksai, kusalyi sz.-szentesi 

k-fejérvári cs. hír. megyei tönvényszék utján E perjesi 

ne által iratott alá. 15. augusztusig tartand, mi alatt a ke- 
reskedő hajók szabadon járhatnak minden zászló alatt. 

— A julius 8-diki alsóházi ülésben Russel kijelenti, 

hogy Anglia Poroszországhoz egy jegyzéket küldött, 

melyben a harcz szélesbitésére minden okot sajnálatosnak 
nyilvánitva mindenek előtt a semlegességet ajánlotta. 
Ugyancsak Oroszország hiresztelt résztvevő szándékáról 
is kérdést tett, mire Oroszország ugy válaszolt, hogy 
nincs szándéka a háborut kiterjeszteni, s kész a közben- 
járáshoz csatlakozni. Cavournak egy körirata is szóba 
jött jun. 14-ről, melyben az mondatik, hogy egy terület 
nagyobbitás Szárdinia részére, a hadiszerencse s azt kö- 
vető békekötéstől függ. A felsőházban a fegyverszünet 
alkalmából Granville ugy nyilatkozott, hogy Anglia be- 
folyása alatt az olasz kérdés békésen fog megoldati. 

Hivatalos sürgonyok. 

z Feladatott N.-Szebenben julius 11-dikén 12 óra 20 perczkor d. u. 
Érkezett Kolozsvárra julius 11-kén 2 óra 45 percz d. u. — „Sieb. Bote" 
a kolozsvári megyefőnöknek. 

Verona, jul. 10-dikén. F. hó 6-kán este a Hugo 
seregosztály cs. k. csapatai Spondalunga mellett a stilfsi- 
hegyháton megtámadtattak, de eredménytelenül. 8-dikán 
reggel az ellenség Bormioból 5 zászlóaljjal megerősitve, 
daczára a függőben lévő fegyverszünet- 
nek támadását megujttotta, de este minden ponton visz- 
szaveretett. A mi veszteségünk jelentéktelen. Részünk- 
ről csatában volt 3 zászlóalj, 7 honvéd század, nehány 
röppentyü és hegyi kartács. 

Veronából vett hivatalos hirek szerint Napoleon csá- 
szár kifejezett kivánatára, folyó hó 11-kén d. e. 9 óra- 
kor közte és Ö cs. kir. apost. Fölsége közt Villafrancaban 

élyes összejövetel fog történni. 

Feladatott N.-Szebenben jul. 12-dikén d. u. 4 óra 4 perczkor. Ér- 
kezett Kolozsvárra jul. 12-kén 4 óra 45 perczkor. - ,„Sieb. Bej0" a ko- 
lozsvári megyefőönöknek. 

Mai napról Veronából vett hivatalos tudósitás sze- 

rint a Francziaországgali béke alkudozás előzményoei 
mindkét főbatalmasság által aláirattak. 

rz e. Julius 11-kén: Nemzeti kölcsön 100 pft. 
78.50. Metallignes ő5 pcentes 70. Urbéri papirok : magyar 67. – erdélyi 
64.50. Bankrészvény 905. Korona 17.70. Cs. k. arany 6.14. Eziist 29. 

T. és felelős szerkesztő DŐZSA DÁNIEL 

és Mathildnak havasgyógyi b u. 221 ft tőke, 82 ft k. hátr. — 
Dr. Váradi Sámuelnek magyar alsó-orbói b. u. 218 fi töke, 120 
fi kamat hátralék utalványoztatik. A követelések beadandók aug. 
12-ig. Tárgyalási nap oct. 21. d. e 9 órakor 

A m.-vásárhelyi cs. kir megyei törvényszék utján Som- 

bori Zsuzsánna Zilahi Károlynénak bernádi, héderfájai, m.-sárosi 
b. u. 4490 ft töke, 1160 ft k. hátr., – Horváth Sándor és Bor- 

bálának szenaverősi b. u. 466 ft töke 5 ft k. hátr. - Somogyi 

26,590 ít töke, 7401 ft k. hátr., - K olumbánné- Keczeli Po-— Dindár Czeczilia, Fosztó Károlynénak csügedi b. u. 2161 ít 
lixénának a.-kazmácsi, ippi, lecsméri, markaszéki b. u. 1579 ft töke 588 ft k. hátr. i 
öke, 440 ! n Iványoztati A követelések bea- nének csáklyai b. u. 231 ft töke, 127 ft k. hátr. – Gróf Mikó töke, 440 ft kamat hátralék y 
dandók aug. 8-ig. Tárgyalási nap oct. 8. d. e. 9 órakor 

– Felvinczi Rózália, özv. Kövér József- 

Ggörgynek tövisi b. u. 35 ft tőke, 19 ft k. hátr., —–Szabó Anna, 
A zilahi cs. kir. megyei törvényszék utján Kövér S. Katra özv. Boér Józsefnének csáklyai b, u. 245 ft töke, 134 ft k. hátr. 

Istvánné örököseinek sámsoni b. u. 526 ft töke., — tasnádi 

HIVATALOS. 
rPaályazati mirdetmémy. 

A Kolozsvár városi tanácsnál ürességbe jött irnoki állomásra, melyhez 262 ft. 50 kr. o. ért. 

(z13) 
4745. 1859. 

évi fizetés van kapcsolva, f. évi aug. 1-ső napjáig bezárólag ezennel pályázat nyittatik. - Az ezen 

b. u. — Sebesi Ágnes, özv. Ferenczi Istvánné örököseinek farkastelki 
1111 ft töke, 303 fi k. hátr,, — Paliovics Ferenczné, Gergelyb. u. 402 ft töke, 56 ft k. hátr., – Gróf Stubenberg Johanna] 

TSd. 
Alólirt, kereskedési összeköttetésemet, a conat (Batiszt) és Percalinok, chinai zsebbelik 

kereskedelem fővárosával, Londonnal létre- [s több más czikkek, melyek is keresskedésemben 
hozni igyekeztem, mi is sikerülvén, onnan próba nagy mennyiségben kapbatók, a t. cz. közönség 

RD 
(S3=3) 

Józsefnek széplaki b. u. 182 ft töke, 69 ft k. hátr,, –Jaar Áron- 
nak déésfalvi b. u. 230 ft töke, 26 fi k hátr , -Kendetffi László 
özvegye, gr. Toldalagi Erzsébet örököseinek domaldi b u. 583 f 
töke, 85 ft k. hátr., - Nagy Miklósnak, Nagy Zsuzsánna örökö- 
sének balástelki F. u. 398 ft töke, 99 ft kamat hátralók utalványoz- 
tatik. A követelések beadandók julius 27-ig. Tárgyalási nap sep- 
tember 27. d. e 9 órakor. 

(3-3) például az irlandi finom gyolcsak, külföldi Ja- 

nas 

gyanánt éppen e napokban többféle divat- és agyelmébe bátor vagyok ajánlani. 
courent ikkek érkeztek kereskedésem- 
be; mely czikkeknek hozatala jóllehet sokba ke- 

Kolozsvártt, jul. 6-án, 1859. 

Tutsek József. állomásra pályázni kivánók arra utasittatnak, hogy ebbeli kérelmüket szabályszerüű bélyeggel el- 
látva az irt határidőig alólirt városi tanácshoz adják be. Ezen állomás elnyerésére szükséges, hogy 
a pályázó a magyar és német irásbani képességét, valamint eddigi közszolgálatát, ugy politikai és 
erkölcsi magaviseletét tanusitsa. 

A kolozsvári tanácsból, julius 1-én, 1859. 

rült, de minőségre, jóságra és olcsó árra nézt 
kiválólag nagy figyelmet érdemelnek, milyenek (főtér, Szathmári-ház, 455. sz.) 

azmoESCDe Cmk reészésbt 10) 

NEM HIVATALOS. 
cziv 

Kolozsvárit Stein János s Maros-Vásárhelytt Wittich Józse f 

könyvkereskedésében kapható : 

TIMBBKORI TIUDRUN dÁRA 
Tudományok cs politikai társas-élet Ency clopaediája. 

A hat egész vászon kötetnek ára 18 ft. o. é. 

Ul0000. VIRÁGFÜZER 
REGÉNY. TÁRSAS MULATSÁGOK 

Francziául irta Müller Jenő. kérdések és számszetini 
Magyarra forditotta F. H. L. rdsss 

Ára füzve 1 ft. o. é. feleletekben. 
BEŐTHY LÁSZLÓ 

VÁLOGATOTT MŰVEI. 
Kiadja Beöthy Zsigmond. 

a kötet 3 ft. o. é. 

IRTA 
KASSAY ADOLF. 

Második díszkiadás. 

Ára 40 ujkr. 

Az utolsó párisi világműkiállitáson a hivatal s Wiener-Zeitung szerint minden 
hasonló házi orvosszerek felett egyes-egyedül méltatott jutalom-me- 
daiere. s a nemzetközi biróság ezen souverain itélete által megczáfolhatlan 
bizonyitvány van adva arról, hogy ezen készülmény minden kül- és belfőldi íly- 
szerű készülményeket jóságával és becsességével felülmul. 

Egyedüli központi szállitó raktár: Bécsben a Gólya czimerü gyógyszertár, 
,Tuchlauben, a Wandl-hotellel szemben." 

Egy bepecsételt satul ára: Hfít. E2 kr p p, a melyhez pontos haszná- 

lásmódi utasitás van mellékelve, különböző nyelveken , 
Főraktár Kolozsvártt: RITTER TRAUGOTT özvegye gyógyszer- 

tára, b. Monostorutczában. Szászvároson SPECH gyógyszerésznél ,Besz- 

k 

terczén SZONGOTT, Déván BÜCHLERNÉL. 
Ezen Seidlitz-porok , melyeket mindenütt számtalan páldák és hoszszas ta- 

pasztalás oly hasznosaknak talált, hogy azok hire a biro alom határait túlszár- 
nyalta. Hogy MOLL-féle Seidlitz-porok minő gyógyerővel birnak jelesen a syo- 

ajokban és szoruláso ban, hogy minő segélyt nyujt a májbajok- 
an, lásokban, yé dülé sz g 

gyomorgörcsben, nyálkakórságban s különböző női betegségekben, azt megálla- 
pitott tények bizonyitják, és számtalan ingerlékeny személyeknek nyujtott lénye- 
ges könynyülést és uj tetterőt ezen szerek okos használata. 

Ugyan ott mindig kapható: Csuka-máj olaj (Darrsch Leberthran-öhl). 
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AZ EV. REF. FŐTANODA KÖNYVNYOMDÁJA. (Belső farkasutcza T4 sz.) 


